

# 钟楼街轻文旅商圈：一眼千年 古街新韵

## ——商圈经济观察之四

到那段青春岁月。

“90后”梁倩是个准新娘，准备下个月结婚的她，带着妈妈到华泰厚做礼服。梁倩说：“因为我们策划的是一场中式婚礼，所以想给妈妈订做一身旗袍，给我做一套中式刺绣嫁衣。”“我的父亲在华泰厚做的毛料中山装，只有在很正式的场合才舍得穿，我现在还记得他英俊挺拔的样子。”梁倩的妈妈说到动情处，泪光点点。

光影流转，涅槃重生，行走在钟楼街，一代代人镌刻在这里的记忆，不曾磨灭，历久弥新。

### 重塑再生向新力

午后阳光明媚，初夏的风来得正好。钟楼街1950西餐厅的阳台上，穿着旗袍打卡的游客仿佛置身画里，再配上身后建筑楼顶硕大的红色爱心装饰，随手一拍就是氛围大片。

从餐厅阳台望去，对面的“晋礼”门庭若市。“我想给广州的朋友选一份山西特色礼物。”一位游客话音未落，门店主管上前推荐：“这款按比例复原的青铜摆件销量最火爆，是以山西博物院的‘镇馆之宝’——鸟尊为原型设计打造的。还有这款大红灯笼茶具组合，都是咱山西的代表元素。”作为山西文化和传统工艺文创店，“晋礼”吸引了大批市民及文化、文物爱好者。“每天大概有近千人来选购商品，大家都对山西文化充满自信和自豪。”门店主管表示。

位于“晋礼”二楼的“煤球咖啡”标识醒目。生动可爱的“煤精灵”背靠一把中式折扇，仿佛在和人们打招呼。“煤球咖啡”将“煤”与咖啡结合，在太原还是首次。致力于打造“城市会客厅”理念的文创空间，“晋礼”用一件小物、一杯咖啡阐释山西博大精深的文化。

悠久的历史和深厚的文化肌底，让钟楼街先天拥有“文旅+”基因，街区的文化宝藏在每一个驻足回眸间，璀璨悠

长。华润万象生活为太原钟楼街这个古老的街区进行了极富创意的实践，拉近了历史文化与大众消费之间的距离。

### 慢品人间烟火气

华灯初上，钟楼街流光溢彩、最是动人。钟楼的铃铛在风中摇曳，墙体上的灯光秀吸引众人驻足；小朋友在萌兔雕塑前玩个不停，妈妈们忙着拍照留念；穿汉服的少女与拍民国婚纱照的夫妻撞个满怀，让人宛若坐上时光机，在历史和现实中来回穿梭。

市井长巷，聚拢来是烟火，摊开来是人间。

美食是商业街的灵魂，为了美食而排队的消费者成了随处可见的风景。东更道点心行门口蜿蜒的长队，老鼠窟门前一年四季都是旺季。靴巷里，兰州拉面、贵州酸汤牛肉、锡林郭勒冰煮羊……香飘四方，挑动着人们的味蕾。当地代表餐饮也极具特色——老太原旗舰店、并州大排档旗下新品牌山西砂锅等，将各自的美学风格与古建庭院巧妙地融合在一起，为顾客带来更具仪式感的美食体验。

钟楼街立足国潮小店、老字号等本土特色，开发具有文旅特色的产品，形成人气旺、烟火气浓的特色业态集聚区。相较之前，各个平台关于钟楼街探店及打卡攻略的帖子越来越多。作为省级夜间文化和旅游消费集聚区，钟楼街开街以来，积极布局潮经济、夜经济等多元文旅业态，通过夜间特色文化活动，为市民和游客提供多彩夜色大餐，增加了城市生活的烟火气，逐步打造集旅游休闲、文化创意于一体的“城市会客厅”。

“五一”小长假，钟楼街累计接待游客47万人次，比去年同期增长了210%，钟楼街强劲复苏。老街上的一砖一瓦、一草一木、一回首一笑，都印刻着历史文化记忆，彰显着城市文化内涵，连接着市民情感记忆纽带。这里，是人间烟火，更是城市之光。

记者 张秀丽

## 闲观万事岁月长

钟楼街区内约25条历史街巷、36座历史建筑、10个非物质文化遗产及传承人（其中省级非遗2个），承载了无数历史文化记忆，彰显着城市文化内涵，是最能唤起太原人认同感和归属感的城市符号。

钟楼街120号院，建于清末民初，前身是“兴业钱局”，也是太原市内为数不多的“三进大院”。解放后，120号院先后成为省供销社、省医药公司宿舍、医院、商铺等场所，每一次变动，都映照着钟楼街的变迁，也牵动着许多太原人的记忆。如今，这里变成了钟楼书院，书写着文化传承及传播的新篇章。

钟楼街上的开明照相馆、大宁堂、恒义诚、亨得利等百年老字号，与古老的120号院遥相呼应。乾和祥内茶香四溢，上海饭店座无虚席，几位年过半百的老友驻足在开明照相馆门前，“老李，还记得咱们几个高中毕业时就是在这留的影”、“咋不记得，那些照片我都保存着呢”、“咱们老了，可它还这么气派漂亮”……几位老友在开明照相馆前，举起自拍杆，露出灿烂的笑容，仿佛穿越回

## 我市物业服务企业培训消防安全管理

本报讯 5月24日，市应急管理局、市房产管理局和市消防救援支队联合组织开展了物业服务企业消防安全管理培训。培训通过太原消防视频号在线直播，全市2.7万余名物业服务企业负责人、安全管理人员等，以及省内部分物业服务企业从业人员，在线接受了培训。

培训中，市消防救援支队高级工程师许晋阳围绕物业企业消防安全管理进行讲解授课；市应急管理和市房产管理等部门围绕安全生产法、物业防汛防洪安全技术要点、隐患排查要点等内容进行讲解；清大东方技术人员就消防设施实操进行了培训。

此次培训为市应急管理局、市房产管理局和市消防救援支队统一组织的免费培训，通过培训和考核的人员将获得消防安全培训结业证书，并将培训结果列入企业信用等级评价信息。通过此次消防安全培训，进一步提升了物业企业的消防安全意识，规范了各项消防安全管理工作，加强了广大物业服务企业从业人员的消防安全意识和自防自救能力，为有效防范火灾风险奠定了坚实基础。

（申波、闫勇男）

## 杨家峪街道开展防汛应急演练

本报讯 5月25日杏花岭区消息，在汛期即将来临之际，该区杨家峪街道在山河村组织开展了防汛应急演练。杏花岭区水务局、应急大队及杨家峪街道各村（社区）防汛人员共60余人参加了本次应急演练。

此次演练共设置山河村溃坝缺口、水库堤坝出现新喷涌、堤坝出现渗水3个场景，接到上级报告后，山河村立即启动防汛应急预案。大家各司其职，联动配合，预警组通报防汛信息，迅速进行风险评估；综合协调组传达指挥部的指示和部署，协调各分组的救援行动；抢险组采取护固坝头、框架进占、封堵合龙三步法封堵缺口；救护组、后勤保障组有序开展现场救治伤员和后勤保障工作。演练过程中，各抢险队员充分发扬团队协作精神，服从命令、听从指挥，现场氛围紧张有序、流程运行顺畅。

此次防汛演练提升了防汛抢险救援队伍应对突发汛情、险情的配合协调能力和应急处置能力，达到了检验预案、锻炼队伍、磨合机制、接近实战的目的。

（李杰华、甄珍）

## 聚焦 安全生产

## 县（市、区）、市直重点部门领导大接访活动公告

为认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，贯彻落实中央和省委、市委关于信访工作的重大决策部署，及时就地化解矛盾纠纷，切实维护群众合法权益和正常信访秩序，现将各县（市、区）和市直重点部门主要领导干部2023年5月大接访活动有关安排如下：

1. 接访时间：5月8日、5月15日、5月22日、5月29日。

2. 接访地点：各县（市、区）、各单位接访场所。

3. 有关要求：各县（市、区）、各单位要严格按照党政主要领导大接访有关要求，开展好大接访工作。

特此公告

太原市信访局  
2023年5月26日

（上接第1版）

会议指出，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，全面落实政法领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想锻造政法铁军专题研讨班精神，巩固深化政法队伍教育整顿成果，教育引导广大政法干警深刻领悟“两个确立”的决定性意义，打牢绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的的思想根基，确保政法工作队伍永不变质、永不变色、永不变味。各级政法机关要坚持围绕中心、服务大局，着力提高维护社会政治大局稳定特别是政治安全的能力，扎实做好营造法治化营商环境、加强基层社会综合治理、促进社会公平正义等重点工作，为建设更高水平的平安山西和法治山西作出更大贡献，为全省高质量发展和现代化建设提供有力保障。

会议还研究了其他事项。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协负责同志，省检察院检察长出席会议。省直有关部门负责同志参加会议。

## 娄烦首个“全国民主法治示范村”授牌

本报讯 娄烦县5月25日消息，该县为获得“全国民主法治示范村”的马家庄乡苇院坪村进行授牌，以充分发挥民主法治示范村（社区）的典型示范、引领带动作用，深化法治乡村建设，提升基层依法治理水平。

2022年，为促进“民主法治示范村（社区）”创建工作深入开展，经过严格的评选程序，司法部、民政部命名全国1136个村（社区）为第九批“全国民主法治示范村（社区）”。马家庄乡苇院坪村榜上有名。

授牌活动现场，娄烦县委相关负责人表示，苇院坪村作为娄烦县首个获得“全国民主法治示范村”称号的行政村，是全县法治建设工作从量变到质变的一个跨越。娄烦县将持续高质量推进民主法治村（社区）创建，深入总结苇院坪村法治乡村建设经验，形成可复制、能推广的工作做法，打造法治乡村建设的“法治样板”，进一步增强广大群众的法治获得感、幸福感和安全感，为全县经济社会高质量发展和实施乡村振兴战略提供坚强有力的法治保障。

（周皓）

## 1号线马练营车辆段出入线区间主体结构封顶

本报讯 5月25日消息，太原轨道交通1号线马练营车辆段出入线区间主体结构顺利封顶，实现了又一重大节点的突破。

马练营车辆段出入线区间自龙城大街东站发出，与龙城大街东站至武宿机场站区间左线并行，连接马练营车辆段基地和龙城大街东站至武宿机场站区间右线。出入线区间沿线地下水丰富，地下管线错综复杂，深基坑开挖及降水对周边建（构）筑物及地下管线保护要求高，施工难度大。出入线区间与龙城大街东站至武宿机场站区间左线并行，水平最小距离0.7米，盾构区间与出入线区间之间施工协调关联影响难度较大。

施工过程中，施工团队集中优势资源，加强资源配置，领导班子跟班作业，及时协调现场施工组织，优化管线改迁方案，使得工期缩短约6个月。同时坚持施组动态管理，不断深化施组研究，调整盾构施工工筹，有效将区间结构施工与龙武盾构区间左线盾构推进影响降至最低。

马练营车辆段出入线区间主体结构顺利封顶，实现了与马练营车辆段基地和龙城大街东站至武宿机场站区间右线的连接贯通，确保了1号线马练营车辆段这一“咽喉区”的通畅，为太原轨道交通1号线全面进入铺轨及装修阶段作出了贡献。

（司勇）

## 脊髓灰质炎灭活疫苗补种开始

本报讯 5月24日，市疾控中心发布消息，今年脊髓灰质炎灭活疫苗补种开始。本次补种的目标人群是2016年3月1日至2019年8月31日期间出生且无任何脊灰疫苗免疫史、仅有二价脊髓灰质炎减毒活疫苗（bOPV）免疫史、仅有1剂次含IPV成分疫苗免疫史的儿童。

脊髓灰质炎，俗称“小儿麻痹症”。脊灰病毒共有3个血清型，分别是I型、II型、III型。II型脊髓灰质炎已经正式在2015年被宣布彻底消除，然而消灭了II型脊灰野病毒，并不代表彻底消灭了II型病毒，目前全球尚有多个国家和地区还存在II型脊灰病毒衍生病毒感染病例。为提高我省适龄儿童针对II型脊灰病毒保护效果，维持全省无脊灰状态，近期，根据中国疾控中心有关要求，我省开展脊髓灰质炎灭活疫苗（IPV）补种活动。补种原则是凡无接种禁忌的目标人群，补齐2剂次IPV。凡是符合条件的目标人群，可去就近的接种单位登记、补种。接种完成后，要有30分钟的现场留观，同时可预约下次疫苗的接种。

（刘涛）

## 入企提供服务 精准帮扶纾困

本报讯 为持续优化营商环境，激发市场主体活力，切实解决企业经营过程中存在的堵点难点，5月25日上午，晋源区市场监督管理局组织单位骨干力量，深入企业“把脉问诊”。

山西瑞豪生物科技有限公司，是一家由多名资深海归医学博士共同创建的高科技创新企业。公司以生物分子技术和光电信息技术两大平台为基础，以临床应用为宗旨，合作引进、独立开发了多项具有创新科技水准和独立知识产权的生物诊断试剂与光电医

## 应享尽享优惠

税收政策落实中存在的问题。太原市某教育管理有限公司2023年1月申报上年四季度企业所得税为亏损，填报资产总额、从业人数符合小型微利企业标准，但资产总额超过5000万元。经约谈，该公司申报企业所得税后，据实追加资产总额并填报了财务报表，但忘记了更正企业所得税申报表。虽然公司因亏损未产生少缴税款事实，但清徐县税务分局还是耐心宣讲政策，并要求更正了申报表，避免问题再次发生。

（孙耀星）

## 创优“三无三可”营商环境 促进市场主体量质齐升

（上接第1版）

在之后的直播带货环节，太谷饼、莜面鱼鱼、酱香猪蹄、古城酸奶等山西人的儿时味道，更是秒变网络爆款，受到数万网友青睐。

经历了这场直播，太原市文物保护研究院公众服务部主任邱萍感慨良多：非常欢迎这样一种多元化的传播形式来宣传晋祠，宣传我们的家乡。通过“东方甄选山西行”的这一组直播，全国的朋友们了解了山西悠久的历史文化和众多珍贵的历史文化遗存。这次的直播应该是双赢，我们借助到了东方甄选的流量，东方甄选依托了晋祠深厚的历史文化底蕴。通过这场直播，会有更多的人走进山西，走进太原。

太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示，东方甄选在晋祠的这场直播，在弘扬中华优秀传统文化中注入了时代元素和网络因子，让远古与当下、历史与现实碰撞出绚烂火花，人们从中感受到晋阳文化、三晋文化乃至中华文明的魅力，提升了山西太原的传播力、影响力，坚定了文化自信和民族自豪感。

（李晓并）